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بلومبرگ مدعی شد؛
 برنامه هسته‌ای عربستان 

تقویت می‌شود! 
شبکه خبری بلومبرگ با انتشار گزارشی 
در خصوص برنامه‌ هسته‌ای عربستان مدعی 
شد که برنامه ریاض در زمینه انرژی اتمی با 
وعده همکاری آژانس نظارتی سازمان ملل و نیز 
مساعدت چین تقویت می‌شود. در این گزارش 
آمده است که سازمان بین‌المللی انرژی اتمی 
به موازات مساعدت‌های مسئولان چینی به 
عربستان در زمینه بهره‌برداری از اورانیوم کمک 
می‌کند. این در حالیست که عربستان پیش‌تر 
از پذیرش بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی سرباز زده بود. آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی پیش از کنفرانس سالانه خود که قرار است 
هفته آینده برگزار شود سندی را منتشر کرد 
که نشان می‌دهد این نهاد نظارتی سازمان ملل 
آماده همکاری با عربستان برای تولید سوخت 
هسته‌ای است. در گزارش بلومبرگ همچنین 
آمده است که یک موسسه چینی وابسته به 
آژانس بین‌المللی انرژی هسته‌ای پیش از این با 
عربستان در زمینه تحقیقات مرتبط با اکتشاف 
اورانیوم همکاری کرده است.ایران پیش از این 
بارها از آژانس بین‌المللی انرژی اتمی خواسته بود 
که در باره برنامه »پنهانی« هسته‌ای عربستان 
شفاف‌سازی کند. رافائل گروسی، مدیر کل 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در اشاره به 
برنامه‌های هسته‌ای عربستان گفته است: این 
بسیار مهم است که آژانس حضور داشته باشد و 
با هر کشوری که می خواهد هر فعالیت مرتبط با 
چرخه سوخت هسته‌ای داشته باشد، همکاری 
کند. گروسی تصریح کرد که آژانس تاکنون تنها 
مشاوره‌هایی محدود در باره تهیه سوخت از 
اورانیوم به عربستان ارائه داده و هم‌اکنون »در 
حال رایزنی« با مقامات سعودی در خصوص 
اعطای دسترسی بازرسان به افراد، مکان ها و 
اطلاعات بیشتر است تا بدین وسیله بتواند بر 
نحوه استفاده از اورانیوم بالقوه در این کشور 
نظارت و کنترل کند . سعودی‌ها در سال‌های 
اخیر پیگیری و تلاش‌های خود را برای دستیابی 
به فن آوری‌ هسته‌ای افزایش داده‌اند که این 
امر با استقبال و آمادگی همکاری بسیاری از 
شرکت‌های کره جنوبی، روسی و آمریکایی 

همراه بوده است.

عربستان سعودی در آستانه تکمیل اولین 
راکتور خود است که از آن به عنوان یک واحد 
کوچک تحقیقاتی ۳۰ کیلوواتی یاد می‌شود. 
این رآکتور در حالی با مشارکت یک شرکت 
دولتی آرژانتینی به نام »این واپ اس سی« در 
دست تکمیل است که دولت آمریکا بر اساس 
گزارشی که مجلس نمایندگان این کشور 
منتشر کرده در صدد تلاش برای تجهیز هر 
سریعتر عربستان به فناوری پیشرفته هسته‌ای 
است. این کشور بارها وعده داده است که برنامه 
هسته‌ای خود را »صرفاً برای اهداف صلح 
آمیز« به کار ببرد. این در حالیست که محمد 
بن سلمان، ولیعهد عربستان پیش‌تر تاکید 
کرده بود که اگر ایران به بمب اتمی دست پیدا 
کند این کشور نیز با حرکت در مسیر یاد شده 
اقدام به تولید بمب اتم خواهد کرد. کارشناسان 
سازمان منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای بارها 
هشدار داده‌اند که بدون تضمین‌های قوی و 
بازرسی‌های متناسب، همکاری فنی آژانس 
بین‌المللی انرژی هسته‌ای می‌تواند ناخواسته 
به کشورها در توسعه ظرفیت و توانایی تولید 
تسلیحات اتمی کمک کند. بلومبرگ مدعی 
شده که بر اساس اسناد بدست آمده، زمین 
شناسان چینی به همتایان سعودی خود کمک 
کرده‌اند تا ذخایر اورانیوم واقع در منطقه شمال 
غربی این کشور، جایی که عربستان پروژه 
»نئوم« یا شهر هوشمند آینده را پایه‌ریزی 
کرده، شناسایی کنند. عربستان سعودی یکی 
از ۳۱ کشور جهان است که با استناد به مجموعه 
مقررات قدیمی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
اجازه بازرسی از تاسیسات هسته‌ای خود را به 
این نهاد نظارتی سازمان ملل متحد نمی‌دهد. 
آژانس بین‌‌المللی انرژی اتمی روز دوشنبه اعلام 
کرد که در تدارک یک ابتکار عمل تازه برای ملغی 
کردن مقررات قدیمی است زیرا به اعتقاد آژانس 
این مقررات نمی‌توانند ضامن صلح‌آمیز بودن 

همه فعالیت‌های هسته‌ای باشند.

جهان‌نما

فرشاد گلزاری

 پس از سلسله پروپاگانداهای دور 
و دراز، بالاخره سه‌شنبه شب توافق 
عادی‌سازی روابط بحرین و امارات با 
اسرائیل به امضا رسید. این مراسم در 
حیاطِ جنوبی کاخ‌سفید برگزار شد 
و حدود 700 میهمان در آن شرکت 
داشتند که البته هیچ تصویری از 
میهمانان توسط رسانه‌های آمریکایی‌ 
منتشر نشد و همین مساله تا به امروز 
برای خبرنگاران نکته‌سنجِ رسانه‌های 
غربی یک علامت سوالِ بزرگ به 

وجود آورده است. 
همانند آنچه اعلام شده بود، 
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری 
آمریکا، بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
اسرائیل، عبدالله بن‌زاید، وزیر خارجه 
و عبداللطیف الزیانی، وزیر خارجه 
بحرین به عنوان امضاکنندگان این 
توافق‌ها در مراسم حضور داشتند؛ 
اما نکته مهم اینکه ترامپ با نتانیاهو 
و همسرش به صورت دوجانبه و در 
مقابل دوربین تلویزیون‌ها و چشم 
خبرنگاران دیدار کرد و سخنانی گفت 
که باید آنها را مدلی از سیاست‌های 

ضدایرانی دانست. 
رئیس‌جمهوری آمریکا در 

دیدارش با نتانیاهو قبل از امضای 
توافق اعلام کرد که امضای این 
سند، به دهه‌ها قتل و خونریزی در 
خاورمیانه پایان می‌دهد! او همچنین 
با اعتماد به نفس کامل اعلام کرد که 
کشورهای زیادی با او به توافق خواهند 
رسید و دایرة سخنان خود را به حدی 
گسترش داد که پادشاه عربستان را هم 

دربرگرفت. 
این سخنان ترامپ و ارجاعِ آنها 
به وضعیت خاورمیانه در حالی انجام 
می‌شود که دو کشور عراق و سوریه 
همچنان درگیر مقابله با ویروسی 
به نام »تکفیر« هستند که سال‌ها 
پیش پیمانکار آن یعنی داعش را در 
زندان‌های جنوبی عراق پایه گذاشتند. 
ترامپ در کمال خونسردی به دنیا این 
پیام را مخابره کرد که کشورش هیچ 
مداخله‌ای در منطقه و رویدادهای 
آن نداشته است؛ اما موضوع فقط به 
اینجا ختم نمی‌شود. رئیس‌جمهوری 
آمریکا در ادامه سخنان خود یک 
مولفه بسیار مهم یا به عبارتی دیگر 
یک کُدِ بسیار با اهمیت را علنی کرد. 

او گفت که »اسرائیل هیچگاه تا 
به این اندازه از انزوا خارج نشده بود«! 
همه می‌دانند که ترامپ اساساً به 
رُک بودن معروف است اما باید توجه 
داشت که رُک‌گویی ترامپ در مورد 
اسرائیل آن هم چند دقیقه قبل از 

امضای توافق میان بحرین و امارات با 
اسرائیل به خوبی دو نکته اصلی را به ما 

گوشزد می‌کند.
 نکته اول این است که تمام 
تلاش‌های ایالات متحده در 
خاورمیانه )از به هم‌ریختن عراق و 
سوریه تا معامله ‌قرن و مجاب کردن 
ابوظبی و منامه برای امضای توافق 
با اسرائیل( به دلیل تامین امنیت 
اسرائیل بوده است، نه ایجاد صلح 
یکپارچه در منطقه‌ای که همچنان 
کارخانه‌های ساخت تسلیحات 
آمریکا میلیارد‌ها دلار در آن ساح 
فروخته‌اند و حتی روس‌ها را برای 
ورود به این رقابت تسلیحاتی تحریک 
می‌کنند. نکته دوم، بحث نفوذ 
اسرائیل و انتخابات ریاست جمهوری 

2020 آمریکا است. 
همه به خوبی می‌دانیم که »لابی 
آیپک« با اختلاف بسیار زیادی از 
لابی‌های عربستان و حتی لابی 
ایرلند در ساختار سیاسی آمریکا، 
جریان پرنفوذی را تشکیل داده که هر 
شخصی بخواهد برای رئیس‌جمهوری 
آمریکا نامزد شود، باید از این لابی 
کسب اجازه کند و اگر این جریان 
با قدرت تمام از آن گزینه حمایت 
کند، بدون تردید شخص مذکور 
می‌تواند خود را در کاخ‌سفید و پشت 
میز ریاست‌جمهوری ببیند. علیرغم 

آنچه در آمریکا تبلیغ می‌شود، مردم 
این کشور در بحث حمایت دولت‌های 
کشورشان از اسرائیل طی‌سال‌های 
گذشته تاکنون، اعتراض‌هایی دارند؛ 
به گونه‌ای که حدود دو سال پیش 
مالیات‌دهندگان آمریکایی معتقد 
بودند که مالیات‌های آنها صرف 
حمایت از اسرائیل در تمامی ابعاد 
می‌شود اما صدای آنها به جایی 

نرسید. 
بر این اساس و با عنایت به آنچه که 
دونالد ترامپ در دیدارش با نتانیاهو 
مطرح کرد، تمامِ این توافق به جهت 
حفظ و حراست از امنیت اسرائیل و 
دوم به خاطر پیروزی او در انتخابات 
2020 ایالات متحده با بحرین و 

امارات منعقد شد. حال سوال اصلی 
این است که در ادامه کدامیک از 
دولت‌های عربی باقی مانده در 
حاشیه خلیج فارس یا آفریقا، اقدام 
به عادی‌سازی با اسرائیل خواهند 
کرد؟ سوال دوم هم این است که آیا 
این دولت‌ها توان تحمل پیامدهای 

این روند را دارند یا خیر؟
 عمان و عربستان: 

دو قطبِ کاملًا متفاوت!     
پرسشی که مسلماً در این بازه 
زمانی و پس از عادی‌سازی روابط 
امارات و بحرین با اسرائیل باید مطرح 
شود این است که چرا کشورهای 
عربی دست به چنین اقدامی زدند؟ 
این پرسش به این دلیل مهم است 
که علاوه بر ابوظبی و منامه، شاهد 
آن هستیم که حتی عمان هم به 
جرگه کشورهای عادی‌کننده روابط 
خود با رژیم صهیونیستی پیوسته و 
تمامی این تحولات نشان می‌دهد 
که دولت‌های حاشیه خلیج فارس 
رویکرد عربی - مذهبی اخیر خود 
که تا سال ۲۰۱۰ بر اجرای آن اصرار 
داشتند را تا حد زیادی تغییر داده‌اند. 
این تغییر روند باعث شده تا از چند 
سال پیش تاکنون عربیتِ خاورمیانه، 
دیگر همانند قرن بیستم میلادی 
نباشد و حالا در قرن ۲۱ این عربیت 

کم‌رنگ شده است. 
اگر نگاهی به وضعیت اتحادیه 
عرب و کنشگری کشورهای عضو 
آن و همچنین اختلافات در شورای 
همکاری خلیج فارس بیندازیم، به 
وضوح می‌بینیم که عربیتِ کشورهای 
مذکور در حال رنگ باختن است و 
به نظر می‌آید جهان معاصر در حال 
کنار گذاشتن قومیت‌گرایی است که 
یکی از دلایل صلح امارات و بحرین با 

اسرائیل، همین موضوع است. 
ما صرفاً با یک توافق سیاسی، 
اقتصادی، امنیتی و نظامی روبرو 
نیستیم؛ اینها مولفه‌های توافق یک 
کشور با کشور دیگر است، اما همین 
مولفه‌ها به دلیل اهمیتشان به سمت 
و سویی هدایت شده‌اند که حالا بحث 
به میدان آمدن عمان و عربستان 
و صلح آنها با اسرائیل مطرح است. 
توجه داشته باشید که مسقط پس 
از درگذشت سلطان قابوس زیر 
فشارهای زیادی قرار دارد و به همین 

دلیل عمان به زودی روابط خود را با 
اسرائیل علنی خواهد کرد؛ اما در مورد 
اسرائیل یک مساله بزرگ وجود دارد. 
توجه داشته باشید که جمعیت ملی و 
محلی در امارات و بحرین بسیار کم 
است و دو سوم جمعیت این دو کشور 
عمدتاً کارگرهای سایر کشورهای 

اسلامی و عربی هستند. 
به همین دلیل امارات و بحرین 
با سرکوب و کنترل این جمعیت 
می‌تواند مقابل تبعات عادی‌سازی 
روابط‌ با اسرائیل بایستد اما در 

عربستان اینگونه نیست.
 در سرزمینِ سعودی اغلب 
جمعیت، بومی و شهروندان این کشور 
هستند و از سوی دیگر اختلاف در 
دستگاه سیاسی و مذهبی به شدت 
بالا گرفته است. موضوع دیگر این 
است که کسری بودجه در عربستان 
آرام آرام به یک بحران جدی تبدیل 
شده و اگر فروش نفت این کشور به 
حالت عادی برنگردد، اعتراض‌های 
مردمی هم مزید بر علت خواهد شد. 
به همین دلیل اگر سعودی‌ها اقدام 
به عادی‌سازی روابط با اسرائیل کنند 
نمی‌توانند همانند امارات و بحرین 
مقابل خیزش‌های احتمالی مردمی و 
همچنین به وجود آمدن رادیکالیسم 

بومی را بگیرند. 
در نقطه مقابل اما در عمان به دلیل 
وجود جمعیت کم و سطح رفاه بالا، 
مردم از حکومت حرف‌شنوی زیادی 
دارند و دستگاه حاکم می‌تواند مسئله 
عادی‌سازی با اسرائیل را توجیه و 
مدیریت کند. به هر روی نمی‌توان 
میزان تبعات عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل را در این کشورها یکسان 

دانست. 

امضای توافق بحرین و امارات با اسرائیل در کاخ‌سفید و »عربیتی« که بر باد رفت

عمان یا عربستان؛ گزینه بعدی کدام است؟
دو سوم جمعیت امارات و 
بحرین عمدتاً کارگرهای 
سایر کشورهای اسلامی 

و عربی هستند و به همین 
دلیل ابوظبی و منامه بر 

خلاف عربستان با سرکوب 
و کنترل این جمعیت 

می‌توانند مقابل تبعات 
عادی‌سازی روابط‌شان با 

اسرائیل بایستند

تلاش‌های ایالات متحده 
در خاورمیانه به دلیل تامین 
امنیت اسرائیل بوده است، 

نه ایجاد صلح یکپارچه 
در منطقه‌ای که همچنان 

کارخانه‌های آمریکا، 
میلیارد‌ها دلار در این 

منطقه سلاح فروخته‌اند و 
حتی روس‌ها را برای ورود 

به این رقابت تسلیحاتی 
تحریک می‌کنند

نامزد دموکرات‌ها در انتخابات ریاست‌جمهور ۲۰۲۰ آمریکا، رئیس‌جمهور کشورش را یک انسان احمق خواند. به گزارش ان‌.
بی‌.سی‌نیوز، پس از آنکه دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرد فکر می‌کند که جو بایدن، نامزد دموکرات‌ها در انتخابات 
ریاست‌جمهوری ۲۰۲۰ در جریان مناظرات انتخاباتی دموکرات‌ها چیزی مصرف می‌کرد، بایدن وی را یک احمق خطاب کرد. 
بایدن در مصاحبه‌ای با شبکه ان‌بی‌سی گفت:‌ ترامپ احمق است. این حرف‌ها احمقانه هستند. اوایل روز سه‌شنبه ترامپ در 
مصاحبه‌ای با فاکس نیوز بار دیگر از بایدن خواست تا پیش از آغاز مناظراتشان طی دو هفته 
آتی، آزمایش عدم اعتیاد بدهد. ترامپ در جریان انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۱۶ میلادی 
همین ادعاها را درباره هیلادی کلینتون، رقیب دموکراتش مطرح کرده بود. ترامپ در جریان 
این مصاحبه گفت: فکر می‌کنم در جریان مناظرات رو در روی بایدن با سناتور برنی سندرز در 

اوایل سال جاری میلادی، چیز عجیبی در رابطه با بایدن وجود داشت. 

مسئولان سازمان ملل در گزارشی به شورای امنیت درباره یمن اعلام کردند شبح قحطی مجدداً بر این کشور سایه 
افکنده است. به گزارش العربی الجدید، مارتین گریفیث، فرستاده سازمان ملل به یمن از نبردهای شدید و نیازهای انسانی 
روزافزون سخن گفت و تصریح کرد که کووید ۱۹ نیز باعث بدتر شدن اوضاع شده است و این کشور در حال منحرف شدن 
از مسیر صلح است. وی گفت که طی هفته گذشته به طرف‌های ذی‌ربط، پیش‌نویس اعلامیه مشترک را فرستاد که بیانگر 
مسائلی بود که طی مذاکرات پیشین مطرح شده بود. گریفیث خاطرنشان کرد که 
زمان آن در حال حاضر فرارسیده است که طرف‌ها هرچه سریع‌تر مذاکرات و اعلامیه 
مشترک در مورد توافق صلح را اجرا کنند. وی در خصوص درگیری‌ها در منطقه مأرب 
ابراز نگرانی و تاکید کرد که نقض آتش‌بس اعلام شده در دسامبر در منطقه الحدیده، 

همچنان به صورت روزانه رخ می‌دهد.

هشدار سازمان ملل از بروز مجدد قحطی در یمنبایدن: ترامپ یک احمق است! 

همزمان با انتشار اخباری از به تاخیر افتادن دیدار 
میشل عون با نخست وزیر مکلف لبنان، منابع آگاه از تمایل 
رئیس‌جمهوری فرانسه برای تمدید چند روزه مهلت تعیین 
شده برای تشکیل این دولت خبر دادند. روزنامه الشرق 
الأوسط گزارش داد که امانوئل ماکرون، رئیس‌جمهوری 
فرانسه به مقامات لبنان فرصت بیشتری برای گفت‌وگو 
درباره تشکیل دولت و توافق درباره آن داده است. این روزنامه 
به نقل از منابع آگاه از روند گفت‌وگوها درباره تشکیل دولت 
جدید لبنان نوشت: ماکرون به میشل عون و مصطفی ادیب 
اعلام کرده که تمایل به تمدید مدت زمانی را دارد که وی 
برای تشکیل دولت آینده تعیین کرده بود. طبق گفته این 
منابع، ماکرون به مقامات لبنان ابلاغ کرده است که تمدید 
یک یا دو روزه مهلت تشکیل دولت که دیروز به پایان ‌رسید، 
راه را برای تشدید تماس‌ها برای فراهم کردن شرایط غلبه 

بر بن بست در روند تشکیل دولت هموار می‌کند. در همین 
حال منابع لبنانی اعلام کردند دیدار روز گذشته میشل عون 
رئیس جمهور لبنان با نخست وزیر مکلف به تشکیل دولت 
به امروز )پنجشنبه( موکول شده است. این در حالیست که 
احتمال دارد اختلاف‌ها در تشکیل دولت به قوت خود ادامه 

داشته باشد. 

یوشیهیده سوگا، رئیس حزب حاکم ژاپن روز گذشته 
)چهارشنبه( با انتخاب پارلمان رسما نخست‌وزیر شد. او 
یک کابینه پیوسته را گرد هم آورده که تقریبا نیمی از 
آن‌ها مطابق چینش قبلی است.  به گزارش رویترز، سوگا، 
دستیار دیرینه و دبیر کابینه ژاپن در دوران نخست‌وزیری 
شینزو آبه، روز دوشنبه توانست رای قاطع حزب حاکم 
لیبرال دموکراتیک را به دست آورد. او به ادامه بیشتر 
برنامه‌های آبه از جمله استراتژی اقتصادی او موسوم به 
آبنومیکس )اقتصاد آبه‌ای( وعده داد. یوشیهیده سوگا 
با چالش‌های بسیاری از جمله مقابله با کووید-۱۹ و 
همچنین اقتصاد رو به افول و تعامل با جامعه‌ای که 
به سرعت در حال پیر شدن است، روبروست. آبه که 
حمایتش برای تضمین پیروزی یوشیهیده سوگا در 
انتخابات درون حزبی حیاتی بود، در آخرین روز تصدی 

خود وارد دفتر نخست‌وزیری شده و از مردم ژاپن تشکر 
کرد. او همچنین به حمایت از دولت آتی به عنوان یک عضو 
عادی پارلمان متعهد شد. براساس گزارش رسانه‌های 
محلی، نیمی از کابینه دولت آتی از کابینه شینزو آبه 
خواهد بود و دو زن هم در کابینه حضور دارند. میانگین 

سنی وزرا در کابینه سوگا ۶۰ سال است.

ماکرون مهلت تشکیل دولت لبنان را تمدید می‌کندسوگا رسماً نخست‌وزیر ژاپن شد

خبرخبر


